

2020 高考“暂缓”

# “加长版备考”喜忧参半

停课不停学1月有余,复课时间各省不一,对于2020年高考时间推迟的猜测始终不绝于耳。昨天,传言终于止于教育部官宣——根据教育部消息,经党中央、国务院同意,2020年全国普通高等学校招生统一考试(以下简称“高考”)延期一个月举行,考试时间为7月7日至8日。湖北省、北京市可根据疫情防控情况,研究提出本地区高考时间安排的意见,商教育部同意后及时向社会发布。

“实锤”落地,对于神经紧绷的家长、考生甚至毕业年级教师来说,却并未松了一口气。



## 学生 + 家长:备考延长喜忧参半

高考百日“云冲刺”的视频还在手机上回放,李同学的高考倒计时又一下子从60多天变回到小100天。“如果时光真的能倒流就好了。”李同学打趣又无无奈地对记者说。对于平日学习成绩平平的李同学来说,高考推迟,是一道悬而未解的必答题。

今年,北京正式进入新高考元年。不久前,一次被家长、考生称为“0模”的适应性考试“云开考”。考生根据“6选3”学科,宅家自主完成考试,家长担任监考。对于北京市来说,这一次的“0模”意义非凡。“今年是学科选考的第一年,往年的高考排名和高校录取分数线从某种意义上讲不具备参考性,全市需要一份新的考生大数据。”此前,知情人士告诉记者。根据北京市教委官方口径,本次测试成绩不具备参考意义,测试成绩和排名与6月份高考成绩和排名没有关联性。但对于来日经验

皆不可依的本届考生来说,此次适应性考试的结果对于他们安排后续复习计划、拟定报考目标有着重要的参考意义。

在这次考试中,小李的成绩并不理想,略高2019年本科线30余分,与目标院校之间还有不小差距。刚得知高考时间推迟的消息,小李和父母都陷入了迷茫。“作为一名成绩普通的考生家长,心情是喜忧参半的。一方面觉得孩子的时间又多了一点,也许能够再做一些查漏补缺的工作,把一些还不扎实的学科和学习板块再补一下;另一方面又觉得原本还有60几天的冲刺一下子拉长了战线,又变成百日了,那种紧绷的劲头儿可能要松懈了。”小李的妈妈告诉记者,没有了在学校共同冲刺的那种学习氛围,很担心孩子“一鼓作气”的士气变成了“再而衰”。而小李则坦言:“为什么要延期呢?考完得了。”

## 教师 + 学校:近期将重新部署高三教学任务

之前都是按照(高考)不延期做的准备,现在消息来得突然,得根据北京市教委和区教委统一部署再安排下一步工作。”明天上午,教育部官宣一出,一名校长给出了这样的答复。另据一名校长透露,接到区里通知,将召开全区高考预报名线上说明会,会后将召集高三教师进行统一部署。对于这次高考延期,多位中学校长告诉记者,一定程度上打乱了学校的教学进度,将重新部署高三教学工作。

据海淀区一所中学校长透露,目前,高三复习已经进入二轮,适应性考试过后,近2周高三的重点工作都是针对适应性考试的试卷分析及后续复习重心的调整。按照往年计划,4月中旬,全区将迎来第一次区模模拟考试。“之前猜测一模可能会如期进行,现在看来也许也将改为线上。”这名校长分析。但一模之外,对于高三学生来说,眼前2个难题亟待解决——2018年,北京高考英语听力首次实施“社会性考试”,采取一年两考的方式。2019年12月14日,高考英语听力第一

次考试结束,按照原定计划,听力第二次考试将于2020年3月中旬举办,但眼见4月将至,英语听力迟迟未公布开考时间。此外,体育加试尚未提上日程。居家“不停学”期间,虽然各校都针对不同学生开出了居家体育锻炼的“配方”,但是学生的体能难以监测,不免有下降的风险。高考体育遥遥无期,体育成绩成为焦点。“体育测试直接造成的影响是学生拿不到毕业证,那么对于需要国内高中毕业证书才能出国的学生来说,又是一个问题。”这名校长透露。

而让平日里接触学生、家长最多的毕业年级一线教师担忧的,是考生、家长的心态调整。“如果延迟,部分学生的学习节奏会乱,认为还有时间应对高考复习,难免一时放松要求。家长还会继续严加管教,这就是一种新的高三家庭矛盾,管与放的尺度如何把握?”一名高三教师直言。因此,下一步,他将从自己班着手,针对不同学生、家长开展线上的一对一辅导和答疑,并分期开展线上家长课堂,为学生、家长居家备考创设积极的氛围。

## 高校招办:将根据地方政策积极配合

“拉长了招生的周期,其他影响不大,按部就班即可。”在此次高考延期的通知中,特别提到“湖北省、北京市可根据疫情防控情况,研究提出本地区高考时间安排的意见,商教育部同意后及时向社会发布。”对此,部属高校、北京市属高校呈现了两种不同声音。

一名部属高校招办负责人告诉记者,高考延期对高校的招生工作影响不大。每年招

办也会针对不同省份做分省计划,今年高考延期,只是会将招生战线拉长,占用暑假,但其他工作依照往年不变。但以北京市生源为主的市属高校则表示,将会重点调整工作节奏,根据北京市教育考试院政策进行部署。就此,记者联系了北京教育考试院相关工作人员,该名工作人员表示:“需要经过讨论后再对外公布。”

## 专家:高考延期符合教育公平

对于高考延期1个月,教育学者、21世纪教育研究院副院长熊丙奇认为,这根本上体现了公平导向,符合公平原则。

高考公平不只是结果公平,还涉及起点公平、过程公平,近年来国家推进高考改革,完善高考政策,都更重视从关注结果公平,到关注过程公平、起点公平。这让所有学生获得公平的求学环境和升学机会,也促进各地教育部门、学校,重视学生的教育过程,提高教育教学质量,给学生更好的教育。

他分析,如果保持高考时间不变,这是很便捷的操作,貌似对所有学生都公平。可是,这是表面上一样,或者说是“结果公平”——所有同省考生,在同一时间参加同样的考试——而实质并不一样,从过程公平角度看,延期开学一个多月(甚至两个月)时间,但升学考试时间却不变,这对农村家庭、贫困家庭学生来说并不公平。因为他们没有和城市家庭学生一样的学习环境和学习条件。开学延

期的居家学习,对学生的自主学习能力提出更高的要求,因此,舆论都强调学生自身要克服困难,努力学习,但客观而言,不同地区、学校学生的在线教育过程差异是不可忽视的。必须注意的是,我国学生还普遍适应集体学习环境。在线教育是难以在短时期中替代学校教育、传统教育的。今年3月8日,山西省教育厅就发布了当地“中考原则上延迟一个月”的通知,得到学生和家长的欢迎,这某种程度上也折射出地方对高考延期的期待。

他提到,也会有人把这次高考推迟,和2003年SARS肆虐时,高考时间反而提前对比。而其实,当前的环境和2003年并不同。2003年时,学生们已经开学,只有少数省份的学生在学期中途短暂停课,整个高三下学期的学习过程是基本完整的。而且,那时也没有在线教育。从这一角度说,结合疫情防控形势,做出将高考延期一个月的决策,也是推进教育过程公平的一次重要实践。

## 教育部:两大因素确定高考延期



昨日,国务院联防联控机制新闻发布会,教育部高校学生司司长王辉对“高考为何延期一个月”给予了回应,他表示,高考延期主要考虑到2大因素。

一是坚持“健康第一”。当前,全国本土疫情传播已基本阻断,但零星散发病例和局部爆发疫情的风险仍然存在,境外疫情呈加速扩散、蔓延态势,我国疫情输入压力持续加大。卫生防疫专家认为,高考延期一个月举行,疫情防控风险相对更小。高考是涉及千万考生的大规模选拔性考试,必须坚持健康第一,采取最稳妥、风险最小的方案,切实保障广大考生和涉考工作人员的生命安全和身体健康。二是坚持“公平第一”。切实把疫情对广大考生,特别是农村和贫困地区考生复习备考的影响降到最低。疫情发生后,各地延期开

学并安排高三学生居家学习,学生复习备考普遍受到影响,特别是由于城乡网络学习条件等差异,部分农村和贫困地区学生的复习备考受到影响更大。高考的基本价值取向是确保公平公正,延期一个月举行,可以使考生有更多一点的时间按教学计划在校集中学习,从而最大限度保障教育公平。

对于高考延期后的组织工作,王辉也进行了重点介绍,教育部将指导各地重点加强三方面的工作:一是加强防疫措施;二是加强考试组织管理;三是加强应急准备。王辉表示,教育部将指导各地教育部门优化相关措施和流程,为考生提供规范化、人性化的考试服务,同时也请广大考生理解和配合,按照所在地区考点的统一要求参加考试。

(徐虹 刘佳)